

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre. 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Apponyi ellenjelöltje.

A kormánypárt tegnap ismét sokat emlegetett egységének fényes tanujelét adta.

Jászberényben a szabadelvű párt nagy gyűlést tartott és Almássy Gézáé, a volt főispánt jelölte képviselőnek.

Ebben a tényben nem volna semmi meglepő, ha Jászberényt valami ismeretlen Kiss vagy Kováts képviselte volna, de Jászberényt most gróf Apponyi Albert képviseli, aki utóvégre is elég nagy kapacitás, hogy még az ellenpártok is tiszteletben tarthassák és vele szemben jelöltet ne állítsanak.

Az ellenzék tiszteletben is tartja gróf Apponyi Albertet és egyetlen párt sem állít ellene jelöltet; de állít ellene a saját pártja, melybe ő ugyan fentartás nélkül beleolvadt, de amelyben az ő egész pártja még mindig külön testet képez, mint az olaj a

vizen. Az igaz, hogy a jászberényi zenebonába némileg a személyes bosszu is belejátszik; két ember sértett ambíciója dolgozik ottan: Almássy Gézáé, a volt főispáné és Török Aladáré, a volt polgármesteré; mindkettő a fuzió folytán elvesztette állását és ezért Apponyival akar leszámolni; de igaz az is, hogy nemcsak Jászberényben, hanem országszerte meg van az ellentét a kormánypárt régi és új elemei között és lesz legalább ötven olyan kerület, melyben a két árnyalat meg fog egymással ütközni, akár csak még a régi szabadelvű és a régi nemzeti párt állánának egymással szemben.

A jászberényi esetnek, az általános tünetektől eltekintve, még igen sajátos jellege is van. — Ugyanis, hogy gróf Apponyi Albert igen érzékeny és igen nehezen szánja el magát cselekvésre. Nagyon könnyen megeshetik, hogy gróf Apponyi zokon veszi a jászberényi mozgalmat, de ha ez nem

is volna rá hatással, az mégis csak bizonyos, hogy arra az esetre, ha Jászberényben megbuknák, ami utóvégre nem lehetetlen, okvetlen visszavonulna a politikai élettől és többé soha sem vállalna mandátumot.

A nagytehetségű Apponyiért pedig — azt pártkülönbség nélkül elismeri mindenki — kár lenne.

Dalos-ünnepség Debreczenben.

Debreczen, aug. 17.

A tiszavidéki kerületi dalosszövetség f. évi közgyűlését és ezzel egybekötött dalos-ünnepségét augusztus hó 24. és 25-ik napján városunkban tartja meg. Az ünnepségen a következő 14 dalegylet működik közre: a Zilahi Dalkör, a H.-Szoboszlói Dalárda, a Debreczeni Szt.-László Dalegylet, a Szatmárnémeti Iparos Dalegylet, a Szatmárnémeti Dalegyesület, a Szalontai Dalárda, a Nyiregyházi Dalegylet, a Nyiregyházi ev. ref. Daltársaság, a H.-Nánási Dalárda, a Nagykárolyi Dalárda, a Debreczeni Kereskedő-Ifjuság Dalköre, a Debreczeni Ácsifjusági Dalegylet, a Debreczeni

BUJÓSDI.

Adta piros kis leánya!
 Nem maradt meg a szobába,
 Kiszökött a virágokhoz, —
 Uezu! hamar! csak utánna!

Nézem itten, nézem ottan,
 Hova tűnt el? Merre? Hol van?
 Pintyek, rigók, nem láttátok?
 Hova bujt el alattomban?

Leyendula, rozmarínszál,
 Nini! bizony köztük bujkál.
 Megrezzent egy rózsabimbó —
 Igazán az nem te voltál?

Talán ez lesz, talán az lesz?
 Nem, nem! mindnél nyilóbb, frisebb
 Tulipánnál kissé nagyobb,
 Mákvirágnál jóval kisebb.

Ott lesz, hol a liliumok,
 Ott, hol az a sok muskátli...
 Jaj, istenem! ezt a kis lányt
 Milyen nehéz megtalálni!

Endrődi Sándor.

A leány és a fiatal ur.

Mikor az aranyhajú tizenhat éves kis leány a nagy városba érkezett, nagyon kedves és mégis már kaczer volt az arcoskaja s vörös kendő és parasztos főkötőcske volt a fején — nem mondom meg önöknek, hogy hívták és honnan jött annál kevésbé, mert magam sem tudom — egyszóval: mikor ez a kicsike a nagy városba érkezett, eleinte nagyon esodálkozott, hogy mily sok itt a ház és az ember s nagy zavarában így beszélgetett magában: — Már most, hogy lássak hozzá, hogy e sok lakás között megtaláljam azt, a hol dolgom van?

De egyszerre meglátott nem messzire egy szép fiatal urat, a kinek a ruhája csuda arany és drágakő volt; s mivel ijű volt a vállán valószínűleg valami herczeg lehetett, a ki vadászatra indult. Ránézett és rámosolygott a kis leányra s meglátszott rajta, hogy szívesen segítségére volna. A kis leány tehát összeszedte a bátorságát s félénken így szólt:

— Fiatal ur, bocsásson meg — maga ugy-e ide való?

— Kedves gyermekem, — válaszolt neki a fiatal ur — én bárhol otthon vagyok.

— És ebben a városban, a hol most vagyunk, sok embert ismer?

— Itt éppen úgy, mint mindenütt, mindenkit ismerek.

— Akkor talán meg tudná nekem mutatni azoknak az embereknek a lakásait, akiket, alig hogy megérkezem ide, mindjárt meg kell látogatnom: ezt ajánlotta nekem a keresztanyám, a ki nagyon jó tanácsokat tud adni, mert tetszik tudni, a keresztanyám tündér.

— Mindenesetre meg tudom mutatni.

— Ah, mennyire örülök neki, fiatal ur! Akkor legelőször is megmondhatná nekem, hogy hol lakik az Álom?

A fiatal ur így válaszolt:

— Nálam kedves gyermekem.

— Mily boldog vagyok, hogy magával találkoztam! szölt a kis szépecske kezét összecsapva. — De talán azt is tudja hogy hol lakik a Remény?

— Nálam!

— Csodálatos! és az Öröm?

— Nálam!

— Nagyszerű! És a Boldogság?

— Nálam!

— Pompás!

A kis leány már alig tudott magán uralkodni s szeretett volna a fiatal ur lakására sietni; bizonyos, hogy valami pompás palotája van, ha ilyen előkelőségek laknak benne.

Amint a fiatal ur mellett lépegetett, megint megszólalt, de már kevésbé vidáman:

— Ah, fiatal ur, a keresztanyám azt ajánlotta, hogy ne csak azokat az embe-

„Bika kávéház.”

Van szerencsém a n. közönséget értesíteni, hogy a mai naptól fogva Chasselas blanche és rouge fajú kiváló zamatu cseme geszölő lesz felszolgálva. Ezeknek megízlelésére számos látogatást kér az „Arany Bika” szálloda bérlo társaság üzletvezetője.

Egyetértés Dal- és Zeneegylet, a Debreczeni Dalegylet.

Az ünnepség tartama alatt a városi színházban két hangverseny fog tartatni, még pedig az egyik 24-én este, a másik 25-én délelőtt. A két hangverseny műsora a következő:

I. nap, augusztus 24-én: 1. Nyitány. Tittlől. Előadja az Egyetértés Dal- és Zeneegylet zenekara. 2. Hymnus. Erkel Ferencztől. Éneklük az összes dalosok. 3. Ünnepi prológ. Irta dr. Körössy Kálmán ur, szavalja Balogné Békési Rózsa urhölgy. 4. Intés. Pályadíjnyertes mű, dr. Bródy Miklóstól, az összes dalosok előadásában. 5. A fonóban. Hubaytól. Előadja Tomm Béla, a székesfehérvári zeneakadémia tanára. Zongorán kíséri Steinacker Sándor. 6. Harmonia dicsénete. Huber Károlytól. Az „Egyetértés“ zenekarának kísérete mellett éneklük az összes dalegyletek. 7. Virág énekek. Pályadíjnyertes mű, dr. Bródy Miklóstól, előadva az összes énekesek által. 8. Magyar ábránd. Ridleytól. Előadja Tomm Béla ur, a székesfehérvári zeneakadémia tanára. Zongorán kíséri Steinacker Sándor. 9. Szózat. Éneklük az összes egyesületek Kezdeté este fél 8 órakor.

II. nap, augusztus 25-én: 1. Nyitány. „Nabucco“-ból, Verditől. Az Egyetértés Dal- és Zeneegylet zenekara által. 2. Népdalok, Méder Mihálytól. Éneklük a Zilahi Dalkör. 3. Honfidal, Huber Károlytól. Éneklük a Szoboszlói Dalárda. 4. Kápolna. Kreutzertől (Fis-moll). Éneklük a Debreczeni Szt. László Dalegylet. 5. Négy eredeti magyar dal, Hoppe Rezsőtől. Éneklük a Szatmárnémeti Iparos Dalegylet. 6. Sohajtás, Gaál Ferencztől. Éneklük a Szatmárnémeti Dalegyesület. 7. Zokog, zokog a hegyű, Gaál Ferencztől. Éneklük a Szalontai Dalárda. 8. Elvennélek, Erkel Ferencztől. Éneklük a Nyiregyházi Dalegylet. 9. Juhász dalok,

reket látogassam meg, akikhez most maga vezet engem. Még másokat is említett, akik kevésbé szeretetreméltók, de akiket itt, úgy látszik, mégis mindenkinek kell ismernie. Talán az ő lakásaikat is meg tudná maga mutatni?

— Mindenesetre megmutathatom.

— Nos, fiatal ur, mondja meg nekem, hol lakik az Indulat?

A fiatal ur így szólt:

— Nálam?

— Igazán jó, hogy a sors éppen önt vezérelte az utamba! — szólt a fiatal leány, aki azonban most már nem tapsolt a kezeckéivel. — És hol lakik a Busongás?

— Nálam!

— És a félelem?

— Nálam!

— Hát a harag?

— Nálam!

— Hát a kétségbeesés?

— Nálam!

A szegény leány kissé megrémülten, csodálkozva nézett rá s így szólt:

— Milyen különös, hogy ezek az emberek, akik pedig annyira különböznek egymástól, mind magánál laknak!

A fiatal ur így válaszolt neki:

— Biz ebben nincs semmi különös.

— Miért? — kérdi a leány.

— Mert én vagyok a szerelem istene.

Catulle Mendées.

Hodossy Bélától. Éneklük a Nyiregyházi ev. ref. Daltársaság. 10. Honvédek csatadala, Huber Károlytól. Éneklük a H.-Nánási Dalárda. 11. Könyörgés, Horváth Fábiántól. Éneklük a Nagy-Károlyi Dalárda. 12. Népdalegyveleg, Thaisz-Hodossytól. Éneklük a Debreczeni Ker. Ifjak Dalköre. 13. Megcsendült a kis kápolna harangja, Kerner J.-tól. Éneklük a Debreczeni Ácsifjuság Dalegylete. 14. Pusztai élet, Zimay Lászlótól. Éneklük a Debr. Egyetértés Dal- és Zeneegylet. 15. Édes hazám, Huber Károlytól. Éneklük a Debreczeni Dalegylet. Kezdeté délelőtt 11 órakor.

Mindkét hangversenyre a helyárak következők: Családi páholy 12 korona, alsó-és középpáholy 9 korona, II. emeleti páholy 6 kor., I. r. támlásszék 2 kor. 40 fill., II. r. támlásszék 2 kor., III. r. támlásszék 1 kor. 60 fill., emeleti zártszék 1 kor., földszinti állóhely 60 fill., karzat 40 fill. — Jegyek előjegyezhetők naponta 9-12 óra közt Tikos József szövetségi pénztáros urnál, a „Kölcsönös önszegélyző egyesület“ helyiségében. Ugy az előjegyzett, mint a napi jegyek kiválthatók lesznek a színházi jobb oldali pénztárnál 24-én, délelőtt 9-től 12 óráig; délután 3 órától a hangverseny kezdetéig; 25-én pedig reggel 8 órától kezdődőleg. Bármelyik hangversenyre előjegyzett jegyek csakis 24-ike déli 12 órájáig tartanak vissza.

A hármas szövetség.

— Távirati tudósítás. —

Az olasz lapok olvasásából azt az impressziót nyeri az ember, mintha az egész olasz sajtó formális megbízást kapott volna az osztrák-magyar monarchia külpolitikájának folytonos támadására

Eltekintve a kormánypárti lapoktól, melyek előljárnak a támadásban, „Capitán Fracassa“, Zanardelli miniszterelnök lapja és az „Albas“ Prinelli külügyminiszter félhivatalosa a legirányzatosabb híreket közlik Ausztria-Magyarországnak Albániában és a többi Balkán államokban követett politikájáról. Valóságos sajtócampagneval állunk szemben, mely sokkal erősebb, mint annak idején a franciaellenes sajtóhadjárat volt, mely tudvalevőleg a kereskedelmi viszony megszakításával végződött a két ország között.

Nagyon jellemző az olasz félhivatalosoknak a hármas-szövetség megújítására vonatkozó legújabb közleménye, mely szerint Olaszország ép oly erélyesen fogja követelni a szerződések megváltoztatását, mint az egyensulynak az Adriai tengerben való fentartását. A kommuniké hozzát teszi, hogy az új szövetségi szerződésben a Balkán-kérdést az eddiginél sokkal világosabban kell majd kifejtetni.

Természetesen az Olaszország által követelt változások Ausztria-Magyarország érdekével teljesen ellenkeznek. Ezalatt az olaszországi albán komité

folytatja a campagnet az olasz sajtóban Albánia függetlensége érdekében, melyet intervencziója által akar elérni.

POLITIKAI HIREK.

A német vámtarifák (Távirat.) A müncheni „Allg. Ztg.“ jelenti, hogy a birodalmi gyűlést az ősszel a szokottnál korábban fogják egybehívni. A birodalmi kormány azonnal elő fogja terjeszteni a vámtarifa-javaslatot és indítványozni fogja, hogy ennek letárgyalásáig más törvényhozási munkálatok szüneteljenek, hogy így a birodalmi gyűlés egész figyelmét e fontos tárgyra fordíthassa.

Szilágyi öröksége. Szilágyi Dezső elárvult pozsonyi választókerületében Güntner Vilmos jelölése szakadást idézett elő a szabadelpártban. A szabadelvű párt egy nagy része Motecz Dani városi főügyészt szándékozik fölléptetni. De lesz még egy harmadik jelölt is. A pozsonyi szabad polgári egyesület, a radikális párt hétfőn este megtartott értekezletében Dworák Károly tekintélyes pozsonyi kereskedőt állította fel az első kerületben képviselőjelöltnek.

Az őszinte Fejérváry.

Debreczen, aug. 17.

A Fejérváry-jubileum lezajlott; elmondtuk róla előzetesen véleményünket, mely természetesen azóta nem változott; ezért üdvözlöttük mi is az egész közvéleménnyel egyetemben. A tegnapi ünnepségek során csak egyetlen momentum ragadta meg különös figyelmünket: az a válasz, melyet Fejérváry Perczel Dezsőnek, a képviselőház elnökének üdvözlő beszédére mondott. Tessék csak figyelmesen elolvasni:

Fogadjatok szívem mélyéből fakadó köszönetemet kegyes megjelentekért. Hiszen egyesek közzületek talán messze földről jöttek ide, de annál becsesebb a látogatásuk. *Meg lehetek győződve, hogy én régi barátaimat nemcsak megbecsülöm, de szeretem őket és rogaskodom hozzájuk és minden perczen késő vagyok mellé állni azoknak, akik nehéz pillanatokban velem voltak.* (Hosszantartó éljenzés.) Ujból köszönöm szives megjelenteket és ha majd megint a harczmezőn találkozunk, kérlek benneteket, részesítsetek becses támogatásokban, úgy, amint meg vagyok győződve, hogy abban részesülni is fogok.

Isten éltesse benneteket!

Azt hisszük, hogy sem a miniszterelnök, sem a nemzeti párt volt hívei nem nagyon fognak örülni ennek a beszédnek, melyben elég világosan benne van, hogy a miniszter ur minden perczen kész volna Bánffy vagy Bánffy társai mellé állani; *ők lévén azok, akik nehéz pillanatokban velem voltak.* Így nem is lehetetlen, hogy a jövő országgyűlésben a „régik“ szabadelvűek által

alkotandó ellenzéken *egy volt ministert is fogunk láthatni.* Ez Magyarországon határozott novum volna.

VIDÉK.

Sikkasztás egy vámhivatalnál. Nagyváradról jelentik, hogy Rimler helyettes polgármester Beczkay Arthur vámfelügyelőt és Horváth Farkas vámmellenőrt állásuktól felfüggesztette, mert a vámbárczákkal hűtlenül sáfárkodtak. A vád szerint kisebb értékű bárczákat adtak ki, mint amennyit fizettettek, sőt gyakran nem is adtak bárczát. A vizsgálat folyik.

Betörőbanda elfogatása. Vakmerő betörőbandát tett ártalmatlanná — mint nekünk írják — a napokban a csendőrség Villovon. A banda tagjai névszerint: Rajcsi Ferencz, Ruzsics Milán, Csipics Mladen és Velkovics Sándor régóta garázdálkodtak már a délvidéken, hol a legvakmerőbb betöréseket követték el anélkül, hogy nyomokra akadtak volna. A négy betörő úgy vezette félre a hatóságokat, hogy apró csecse-becse tárgyakkal hálálva bementek minden jómódu házba, miközben kikémlelték a lakásviszonyokat. Esténként rendszerint valamelyik vendéglő udvarán huzták meg magukat s éjjel innen indultak betörő munkájukra. Különösen pénzre, vagy könnyen elrejtendő értéktárgyakra pályáztak. Egy-egy sikeresebb betörés után azonnal tovább mentek, még pedig egészen más vidékre, hogy a nyomozó közegeket félrevezessék. Tegnapelőtt Villován jelentek meg s itt hálálás közben Goszpodinácski Sztévó és Mladen házait szemelték ki, hol csak az asszonyok voltak odahaza. A betörők éppen Petrovicsék előszobájában dolgoztak, amikor a gazda két legényfiával és két napszamosal éjjel megérkezett a szállásról. Petrovics egyik fia leugrott a kocsirol, hogy kaput nyisson. A zörgésre a betörők az utcára nyíló ablakokon akartak menekülni, de a kocsirol észrevették őket és mind a négyet elfogták. Megkötözésük közben az egyik betörő kést rántott elő s azzal a fiatal Petrovics Milánt mellbe szurta. A sérülés oly súlyos, hogy a legény valószínűleg belehal sebeibe. Tegnap reggel vette át a csendőrség a négy hűs betörőt, kiket bekisértek a törvényszékhez.

Kegyetlen mostoha.

— Saját tudósítónktól. —

Egy elvetemedett gonosz asszony borzasztó kegyetlenségéről kaptunk hírt Farkasdról, hol Malmos Györgyné meggyilkolta három mostoha gyermekét. Malmos György alig másfél évvel ezelőtt vette feleségül özvegy Bánki Jánosné, kinek egy 12 éves fiacskája volt. Malmosnak 3 apró gyermeke volt: egy 10 éves fiu, egy 8 és egy 6 éves leány. A házastársak elég jól éltek egy darabig s a gyermekekkel sem volt bajuk.

A tavasszal a Bánki fiut egy szalmás kocsin halálra gázolta. Ettől fogva Malmosné vigasztalhatatlan volt s az a rögeszméje támadt, hogy férje szándékosan pusztította el az ő fiát. Haragját leginkább a Malmos gyermekekkel érezte, kiket ettől kezdve folyton ütött-vert. A gyermekek többször panaszkodtak az apjuknak s e miatt a házastársak közt állandó lett a

czivakodás. E hét elején is valami csekélység miatt az asszony nagyon elverte a gyermekeket, amiért aztán Malmos is alaposan elverte a feleségét. Ez a körülmény aztán kegyetlen tette ragadta a gonosz asszonyt.

Tegnapelőtt Malmos bement a faluba. Az asszony ekkor bevitte a gyermekeket az istállóba, lábuknál fogva felakasztotta őket a gerendára s azután addig verte, míg vér ömlött a szájukból. Erre rájuk zárta az ajtót és eltávozott a tanyáról. Mikor Malmos hazaért és az istállóajtót felnyitotta, ott találta a három gyermekét sorba felakasztva. A gyermekek közül a két leány már halva volt, a fiu még élt, de már ezt sem lehetett megmenteni. A gyilkos asszonyt a csendőrség nyomozza, de eddig még nem sikerült feltalálni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Eltélt párbajozó.** Ifj. Uzonyi Imre joghallgatót a debreczeni törvényszék párviadal vétsége miatt nyolcz napi államfogházra ítélte. A tábla ezen ítéletet helyben hagyta. Tegnap hirdette ki a törvényszék ifj. Uzonyi Imre előtt a kuria ítéletét, mely szerint az első két bíróság határozatát megerősítette.

§ **Ítélethirdetés pénzhamisító előtt.** Popovics Fedorjak Juon egy forintos tallérok készítésével foglalkozott és ezek értékesítését felesége vállalta magára. A pénzhamisítót a debreczeni törvényszék három évi fegyházra, feleségét pedig hat hónapi börtönre ítélte. A tábla ítéletét tegnap hirdették ki Popovics Fedorjak Juon előtt. A tábla az első bíróság ítéletét megváltoztatta és a *pénzhamisító büntetését két évi fegyházra leszállította*, ebből is nyolcz hónapot vizsgálati fogsága által kitöltöttek vett.

§ **Felemelt büntetés.** A debreceni törvényszék ifj. Pálffy Sámuelné hét napi, Harangi Jánosné öt napi fogházra ítélte el, amiért Wiener zsákkereskedő által reájuk bizott zsákokat elsikkasztották. Az elítéltek enyhitésért felebeztek, de pórul jártak, mert a tábla súlyosabb büntetéssel sújtotta őket. Özv. Pálffy Sámuelné egy hónapi, Harangi Jánosné 14 napi fogházra ítélte. Tegnap hirdették ki a tábla ítéletét a vádlottak előtt. Most már nem felebeztek a súlyosabb ítélet ellen, mert attól tartottak, hogy a kuria is felemeli a büntetést. Az elítélteket a törvényszék átadta az ügyészségnek.

Gyermekek párbaja.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset történt vasárnap reggel a felvidéki Zborón, hol Krusecz Vilmos ottani lakos 15 éves Lajos nevű fiát párbajban meglőtték. A szerencsétlen eset részleteiről az alábbi tudósítást kaptuk. A kis Krusecz Lajos, a ki most végezte az ötödik gymnasiumi osztályt Besztercebá-

nyán, a vakációt otthon töltötte szüleinél. Ezalatt az idő alatt a fiatal deák szerelmes lett Melis János ottani földbirtokos Ilonka nevű tizennégy éves leányába, a kinek azonban egy másik udvarlója is volt Litka Sándor erdész 16 éves Miklós nevű fia személyében.

A két fiu naponként felkereste a kis Ilonkát, s eleinte elég jó barátságban éltek, de később a féltékenykedés elidegenítette őket egymástól s ettől kezdve kerültek egymást, mindegyik arra törekedvén, hogy egyedül udvarolhasson Ilonkának. A mult héten azután keményen összeszólalkozott a két fiu, miközben a nagyobbik Litka Miklós a leány előtt arczul ütötte Krusecz Lajost. Természetesen ez a megszegyenyítés nem maradhatott megtorlás nélkül. A kis Krusecz még az nap felkereste két iskolatársát, Lencsik Mihály és Jakubcsics Lajost és ezek által elégtételt kért. A fiuk pisztolypárbajban állapodtak meg, mely megfelelő pisztoly hiányában revolverekkel ment végbe, melyet úgy loptak hazulról.

Vasárnap reggel a gyermekek kimentek a hegyek közé s ott, miután a segédek felállították őket, egyszerre lőttek egymásra. Litka Miklós golyója bele furódott a kis Krusecz hasába, a ki most élet-halál közt lebeg. A szerencsétlenség után az ellenfél és a segédek elfutottak a helyszínről és otthagyták az áldozatot; csak az egyik segédnek volt annyi bátorsága, hogy Krusecz szüleit értesítse a szomorú esetről, a kik azután haza szállították gyermeküket. A csendőrség bejelentette az esetet a törvényszéknek.

SZÍNHÁZ.

Műkedvelők operett előadása.

Érdekes műkedvelő előadás lesz holnap este a nyári szinkörre deklarált Margit fürdő disztermében. Műkedvelő ifjak és leányok nem kisebb válfajával próbálkoznak meg a színműveknek, mint egy operettel, a *Varázshegedűvel*. Az operettet a *Paraszt kisasszony* című népszínműnek az előadása előzi meg, a melyet szintén egy szavaltat előz meg. — Sallay Mihály Kossuth Lajos siri álma című költeményét zenekísérettel mellett fogja elszavalni. A népszínműben pedig nem a darab ismert dalait, hanem Kovács László bankhivatalnok most megjelent nótáit fogják énekelni, amelyekre az énekeseket szíveségből maga a szerző tanította be. Az előadás főpróbáját ma este nyolcz órakor tartják meg, amelyet azonban megváltott jegyeivel már megnézhet a közönség. Az előadás érdekesnek ígérkezik és erkölcsi sikerrel kecsegtet. A jótékony cél érdekében azonban kívánatos, hogy anyagi sikere is legyen.

A színházbizottság ülésére tegnap délután bocsátották ki a meghívókat. A tárgysorozatba két ügyet vettek fel: a színházra érkezett pályázatok felett való döntést és az intendatura ügyében kiküldött bizottság jelentését.

ÚJDONSÁGOK.

Debreczen város üdvözlöte a honvédelmi miniszterhez.

Debreczen, augusztus 17.

A honvédelmi miniszter jubileuma alkalmából Debreczen város sem maradt el a gratulálók közül. A miniszterhez hatóságunk üdvözlő táviratot intézett, mely szóról-szóra a következő:

Nagyméltóságú

Báró Fejérváry Géza magyar királyi honvédelmiügyi Miniszter Urnak!

Budapest.

Nagyméltóságodat 50 éves katonai szolgálati jubileuma alkalmából, — nagyérdemeinek elismerése mellett. Debreczen szabad királyi város Tanácsa nevében és megbízásából kiváló tisztelettel üdvözljük és őszinte szívből kívánunk szerencsét.

Komlóssy Arthur,
főjegyző.

Simonffy Imre,
polgármester.

Az üdvözlő táviratra ma megérkezett báró Fejérváry Géza válasza is, amely a következő:

Nagyságos

Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester
urnak

Debreczen.

Életem ezen emlékezetes napján nagyon meghatott Debreczen szabad királyi város Tanácsának kitüntető megemlékezése. A kifejezésre juttatott szerencse kívánatokat szívből köszönve kérem ezt a Tanács tisztelt tagjaival is közölni.

Fejérváry.

* **Istentisztelet.** Az ág. hitv. evang. templomban vasárnap d. e. 10 órakor tekintettel ő felsége születésnapjára alkalmi beszéd lesz. Az istentiszteletet végzi Martény Lajos főesperes.

* **Debreczen város küldöttsége.** A máramaros megyei gazdasági és házi ipari kiállítást a megyei gazdasági egyesület rendezi s az f. hó 25. től szeptember 1-ig fog tartani. Az ünnepélyes megnyitás augusztus 25-én d. e. 11 órakor lesz M.-Szigeten több miniszter és notabilitás jelenlétében. A megnyitásra Debreczen város törvényhatóságát és polgármesterét is meghívta a rendezőség s a tanács a város képviselőjében Komlóssy Arthur főjegyző polgármester helyett és Király Gyula gazdasági tanácsnokot küldötte ki. A kiküldött urak a kiállítás megnyitására f. hó 24-én utaznak Máramaroszigetre.

* **Tábori mise.** A király születésnapjának évfordulója alkalmából a Pavillon laktanya előtt tábori mise lesz, amelyen jelen lesz a teljes helyőrség. A misét Szabó István róm. kath. segédlelkész tartja s utána egyházi beszédet intéz a katonasághoz.

* **A nagytemplomban** vasárnap reggel 8 órakor a király születésnapjának évfordulója alkalmából a következő lesz az istentisztelet sorrendje: 1. *Megnyitó gyülekezeti ének*, 37. dics. első vers, felállással. 2. *Fohász*, Oláh Károly zenetanártól, éneklé a Petőfi dalkör. 3. *Gyülekezeti köztének*, LXI. zsoltár 5. és 6. vers. 4. *Ima*, tartja Dicsőfi József lelkész. 5. *Hymnus* Kölcsey Ferencztől, éneklé a Petőfi dalkör (felállással). 6. *Gyülekezeti végének*, 220. dicséret 7. vers. Az orgona kíséretet és egyházi énekeket Nagy András ev. ref. énekvezér, a Petőfi dalkör darabjait pedig Frenzl Rüdolf karmester vezeti.

* **A Hortobágy jövedelmességének fokozása** céljából kiküldött bizottság végre is megkezdte működését a mennyiben ma tartja d. u. 4 órakor első ülését. Rövid az időnk ahoz, hogy véleményünket e nemzetgazdaságilag is nagy fontosságú ügyben — még e gyűlés előtt előadhassuk; de azt hisszük, hogy erre bőven lesz még alkalmunk. Most csupán arra akarjuk kérni a bizottságot, hogy határozná el legelőször általánosságban és elvileg azt, hogy a *tárgyalás alapjául csak is olyan tervet fogad el, amely nemcsak a város jövedelmének fokozását, hanem általában a Hortobágy gazdasági kulturájának emelését és végül gazdáink nagyobb, közvetlen hasznát is célozza!* Amennyiben pedig mindezen célokat egyesíti azon cikksorozat, amely lapunkban Biró Géza szakíró munkatársunk tollából a f. évben megjelent és általános tetszéssel találkozott, ajánljuk azt a t. bizottság szíves figyelmébe.

* **Szabadságon.** Vecsey Imre tb. főjegyző két heti szabadságra megy. Szabadság idejét ma kezdi meg.

* **Csengővel fogott tolvaj** Várray József főtéri csemegeüzletében nap-nap után tapasztalták, hogy valakinek szörnyen fáj a foga az ő csurgatott mézükre s állandóan dézsmálgatja az ajtó mellett levő kirakatot, ahol a mézzel telt üvegek állottak. Sokáig spekuláltak azon, hogy kéne elfogni, bűnös tettén rajta érne a tolvajt. Végre aztán mentőgondolatuk támadt. A kis kirakat ajtaját összekötötték egy csengővel, úgy, hogy az ajtó megnyílására a mellékhelyiségbe elhelyezett csengő megszólalt. Azután várakozó álláspontot foglaltak el. Tegnap este kilenc óra tájban a csengő megszólalt. Pillanat alatt rohantak mind a kis ajtó felé s még látták, mikor egy kéz mézzel teletöltött üveget emelt ki. Nyomban üldözőbe vették a tolvajt, a ki egy inasgyerek volt s a veszedelem pillanatában örült futásban keresett menedéket. Az utcán járókelők közül sokan csatlakoztak az üldözőkhöz s egész tömeg ember futott az inasgyerek után, akit nagy ügyelbajjal végre Csapó-utcán el is fogtak. A mézre édes fiú Bőszörményi Mihály 15 éves kovácstanuló volt, a ki a sok édességnek most majd keserűen adja meg az árát.

* **A Szinay Gyula jelöltsége.** Szinay Gyula a h.-bőszörményi kerület függetlenségi képviselője megismételte a pártnál azt a kijelentését, hogy ebben a kerületben újabb jelöltséget nem vállal és egyben igen meleg hangon ajánlotta utódjául Hontaller Lajost, a kinek győzelme — levelezőnk értesítése szerint — bizonyosnak tekinthető.

* **Állandó istentiszteletek a Csapókertben.** Az ev. ref. egyház legutóbb tartott ülésén Kovács János furtai lelkészt választották meg elemi iskolai felügyelőnek. Az új felügyelő e mellett egyházi funkciót is fog végezni. Amint értesülünk ő lesz a csapókerti ev. ref. vallású hívek lelkésze s ő fogja az ottani óvóiskola épületben a rendes heti istentiszteleteket megtartani.

* **Szent Istvánnapi szünnet.** A debreczeni kereskedő társulat a következő figyelmeztetés közzétételére kérte fel lapunkat: Figyelmeztetjük a n. é. fogyasztó közönséget, hogy a vasárnapi munkaszünetről szóló 1891. évi XIII. t.-cikklet kiegészítő 14837/892. sz. ministeri rendelet értelmében Szent István napon a fűszer és csemege kereskedések, valamint a szatócüzletek déli 12 órától kezdődőleg, minden más szakmabeli áruüzletek ellenben az egész napon át zárva tartandók. Fennakadásokat elkerülendő, célszerű lesz tehát, ha szükségleteiket már az előző napon szerzik be. A kereskedő társulat.

* **A fotográfák.** Egy vidéki városban most nagyon sokat mulatnak az odaváló jegyzőn. Nem, mintha a jegyző ur valami humoros, vagy nevetséges figura volna. Sőt ellenkezőleg, roppant pedáns, ideges és szigorú férfiú, a kit még soha senki se látott mosolyogni. A multkoriban a szigorú ur elment a helybeli fotográfushoz és levette magát. A kép elkészült, de a jegyző úgy találta, hogy nem adja híven vissza férfias vonásait. A fotográfus új fölvetelt csinált, sőt nemsokára egy harmadikat is, mert a jegyző sehogyan se volt hajlandó elismerni a hasonlóságot és a képet ezzel a megjegyzéssel küldötte vissza: *Ez lehet a dalóji Lámá, de én nem vagyok.* A szegény fotográfus kifogyott a türelemből, tovább nem is próbálkozott és minthogy a jegyző se fizetni nem akart, se a képet átvenni hajlandó nem volt; fogta a fotográfákat, kitette a kirakatába valamennyit ezzel az aláírással: *Ez az ur az, aki nem fizet.* Ennek az ötletnek természetesen meg lett a hatása. A jegyző irtózatossá dühbe borult és mert az első huszonegy órában hasztalan kereste a fotográfust, följelentést tett ellene a bíróságnál. A tárgyalást megtartották, de a jegyzőt itt csak újabb kudarc érte. A fotográfus az ő tulajdon levelével érvelt, a melyben maga jelentette ki, hogy azok a képek, a melyeket a panaszlott a kirakatába rakott ábrázolhatják a dalóji Lámát, de őt nem. *Panaszra tehát legföllebb a dalóji Lámának lehet joga.* A bíróság-

nak el kellett fogadni ezt a védekezést, a jegyző pedig — mit tehetett egyebet — szépen megvásárolta a fotografiákat. Ujabb főlveleket azonban nem csináltatott.

* **Kiszurta a saját szemét.** — Végzetes szerencsétlenség előidézője lett tegnap egy kis kés Hetle István 14 éves inasgyerek kezében. A fiu tegnap ebéd után szüleinek lakásán kiült az udvarra és körtét evett, amelyet zsebkésével szel-delt el. Egyszerre a szomszédház udvarából átkiáltott hozzá egyik pajtása, mire Hetle István felugrott helyéről és futni kezdett a nyitott késsel. Az udvar végében a fiu elbotlott, de oly szerencsétlenül, hogy beleesett a nyitott késbe és kiszurta bal szemét. Otthon ápolják szüleinek lakásán.

* **Véres verekedés.** Juhos Kálmán, aki hetes a nagyerdei lövöldénél, nem nagy tisztelettel viselkedik agyöngédebb nem iránt. Még az ártatlan tréfát sem nézte el Szabó Juliánnának, egy tizennégy éves leánynak, aki labdaszedő a lawn tennis pályán. Tegnap este haragjában előbb dinnyét, azután fát dobott hozzá s mert a leány ezt a brutalitást nem hagyta szó nélkül, valami hegyes vasat vágott a leány felső lábszárába és súlyosan megsebezte vele. A leány sérülésével orvoshoz fordult s a látélet alapján súlyos testisértés címén emelt panaszt a rendőrségnél haragos ellenfele Juhos Kálmán ellen.

* **A bioziklista balesete.** Horváth József utbiztos tegnap délután bicziklin ment a Kossuth-utcán. A színház közelében egy szájkosár nélküli kutya rárohant s ballábát megmarta. Horváth az esetet a rendőrségnél följelentette, mely intézkedett a kutya megvizsgálásáról, egyben a kutya tulajdonosa ellen megindította az eljárást.

* **Kedvezményes utazás a kecskeméti kiállításra.** A kecskeméti kiállításra utazó kisczagok és családtagjai részére a magyar államvasutak igazgatósága kedvezményes vasuti utazást engedélyezett, amennyiben, ha tizen utaznak együtt, fél másodosztályu jeggyel harmadik osztályon utazhatnak. Névre szóló igazolványokat megkeresésre küld a kiállítás igazgatósága Kecskeméten és Pestvármegye gazdasági egyesületének titkára, Budapest, vármegyeház.

* **A Zion egyleti tagok figyelmébe.** A Zion egylet t. tagja felkértnék, hogy az izr. nagytemplomban f. hó 18-án d. e. 10 órakor tartandó istentiszteletra megjelenni sziveskedjenek. Az előljáróság.

* **As idegenek bejelentése.** Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter, rendeletet küldött a városokhoz a bejelentő-hivatalokra vonatkozólag. A belügyminiszter ujabb rendeletében szabályozza az idegenek bejelentését. E szerint a városokba érkező idegenek a vendéglátók részéről 24 órán belül a rendőrkapitányságnak jelentendők be szóban vagy írásban, a községekbe érkező idegeneket pedig a községi előljáróságnál kell bejelenteni.

* **A bérlő bosszúja.** Kas Sándor mézárós a Mester-utczó 3. sz házban, albérlője volt Bátori Kihály hentesnek, aki viszont a takarékpénztártól birta bérbe a házat. A takarékpénztárnak azonban kifogásai voltak az albérlővel szemben s felmondott neki. Kas azt hitte, hogy ez a Bátori műve s hogy megbosszulja rajta magát, az este kirántotta Bátori üzletéből a kulcsot, hogy be ne tudja zárni az üzletét. Kast hiába kérte Bátori, az hajthatlan maradt és a kulcsot nem akarta kiadni. Végre is rendőri beavatkozás vált szükségessé. Egy rendőr még nem ért célzt Jött a másik, összecsendült a tömeg s kíváncsian várta, mi lesz a perpatvar vége. Hát az lett, hogy hogy Kas kidobta a tömeg közzé a kulcsot, a rendőrség levéltára gazdagabb lesz egy pár jegyzőkönyvvel, Kas pedig szegényebb egy pár forinttal.

* **A birkozó tragédiája.** Feké Albert napszámot sehogy sem hagyta nyugodni a vére s minden áron beakarta mutatni erejét. Az Árpád-téren kérkedve szólította birokra a napszámokat, a kiket békés természetük vissza tartotta a birkozástól. Feké azonban nem nyugodott, míg végre Kokas Ferencz vállalkozott rá, hogy megverekszik vele. Annak rendje és módja szerint, mint azt a czirkuszban látták, összelelkelt a két birkozó, a munkások pedig kört képezve nézték a tülekedőket. Nagy lett a riadalom, mikor látták, hogy a henczegő Feké Albertet mint teríti földre ellenfele. Kokas tehát földhöz vágta Feké Albertet csak hogy oly szerencsétlenül, hogy az jobb karját eltörte. Hordágyon szállították a közkórházba, Kokast pedig a rendőrök vették pártfogás alá.

* **Csemege szőlő.** Állandóan frissen felszolgálva, kitűnő szép schasellas szőlő áll a nagy közönség rendelkezésére a Bika kávéházban.

* **Üzlethelyiség kiadás.** Kossuth-utcán Zádor Lajos házában Kocssek Géza által bérelt nagy fűszerüzlet helyiségei 1902. május hó 1-8-ó napjától bérbe kiadók. Értekezhetni a háztulajdonossal.

* **A katona zenekar bucsu hangversenye.** A helyben állomásozó 39. gyalogezed zenekara Márkus Jenő Dréher sörsernőnek kellemes nyári kertjében vasárnap este nagyobb szabásu bucsu hangversenyt tart, mely alkalommal a legszöbb zeneszámok kerülnek műsorra. A katonazenekar bucsu hangversenyén belépő díj nélkül részt vehet a közönség.

* **Elveszett.** F. hó 15-én az állomáson elveszett egy bultericz fehérszörü, Villi névre hallgató kutya. Ebrénberg százados a kutya tulajdonosa tiz korona jutalmat ad annak, a ki a kutyát a bűnügyi osztályhoz beviszi.

* **Rózsza arczkenő.** szeplő, máj-foltok, persenések ellen legjobb vegyszeti termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájt kölcsönöz az arcznak. Egy tégoly ára 1 korona. Hozzá szappan 70 fillérért kapható Jóna és Jóna droguerijában. Kossuth-utca 6. sz. *Ugyanott mindenféle toilett cikkeket kaphatók.*

Zendülés Tapolozán.

Távirati tudósítás.

Budapest, augusztus 16.

Tapolozáról véres eset híret jelenti a táviró. Tegnap ugyanis bucsunap lévén, a falu legénysége még késő éjjel is künn mulatott a mezőn. A mulatozás vége természetesen az lett, hogy a legények összeverekedtek.

Javában folyt a harc, mikor a véletlen arra vezette Handler földbirtokost, a ki kocsiával hazafelé tartott. A bortól, pálinkától ittas verekedők azonnal abbahagyták az egymás püfölését, s neki támadtak a birtokosnak Handler látva, hogy itt a szép szó mit sem használ, **előkapta vadászfegyverét s támadói közzé lött.**

Ez még jobban feldühösítette az ittas tömeget, a mely most már vére szomjazott s Handler bizonyára nem menekült volna meg a haláltól, ha a legkritikusabb pillanatban meg nem érkezik a csendőrség. Valaki ugyanis még a verekedés kezdetén beszaladt a faluba a csendőrökért, mire ezek futólépésben igyekeztek a veszedelem színhelyére.

Az őrsparancsnok látva a földbirtokost fenyegető veszedelmet **szuronyt szegezve rohanta meg csendőrelvel a tömeget** mire az hanyat-homlok menekült szerteszét. A zendülésnek **igen sok sebesültje van.** Különösen sok sebet ejtettek a csendőrszuronyok.

TÁVIRATOK.

Fejérváry báró visszavonulása.

Budapest, augusztus 16. A „Neues Wiener Tagblatt“ jelenti állítólag biztos forrásból, hogy a most jubiláló **Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter még ez év őszén megváltik a miniszteri tárczától s visszavonul nyugalomba.** A nevezett lap azt is tudni véli, hogy a király e visszavonulás alkalmával **grófi rangra fogja emelni Fejérváryt.**

Vilmos huszártisztek kardafférja.

Nagykikinda, augusztus 16. A Nagykikindán történt incidensre vonatkozólag a lapok híreivel szemben tudósítónk a következő pozitív adatok alapján táviratozza meg lapunknak az esetet: A braganzai herczeg több tiszt és pedig Seyfried, Chotek és Haller grófok kíséretében Arad felől automobilon Hodádra tartott, miközben késő este lett. A társaság nem akart tovább menni és elhatározta, hogy Nagykikindán tölti az éjszakát. A herczeg és társasága Nagykikindán kávéházba ment, a honnan a herczeg csakhamar visszavonult szobájába. Később az egyik tiszt odament a Bogdán Zsivio polgármester

társaságában ülő Hoffmann községi tanítóhoz és figyelmeztette, hogy a fixrozást, a melyet már hosszabb idő óta folytat, hagyja abba. Hoffmann mentette magát, hogy ő rövidlátó. Ebből heves szóváltás keletkezett, a mely hovatovább tettelegessé fajult, a melysorán az egyik tiszt Hoffmann tanítót a kezén megsebesítette. A kínos jelenetnek a rendőrség beavatkozása vetett véget. A tisztek ma reggel vonaton utaztak tovább, mivel az automobil elromlott.

A kassai dalosünnep.

Kassa, augusztus 16. Tegnap délután érkeztek ide az országos dalversenyen résztvevő dalegyesületek külön vonatokon. A város zászlódiszbe öltözött s a pályaudvarnál sok ezernyi főre menő tömeg várta a dalárok érkezését, kiket mindjárt a vasutnál ünneplés fogadtatásban részesítettek s a kassai szép hölgyek minden dalegyesület zászlóját megkoszorúzták. A dalárok ezután díszes menetben vonultak be a városba, hol a házak erkélyeiről valóságos virág esőt szórtak alá a kedves vendégekre. Ezek közül legjobban feltűntek a kecskeméti árvalányhajas süvegjeikkel és a debreczeniek darutollas kalapjaikkal. A városháza elé érve Miniser polgármester üdvözölte a vendégeket s a téren felállított katonazenekar pedig rázendítette a magyar himnust, melyet aztán az összes dalegyesületek vele énekeltek a zenekarral. Ma délelőtt a versenyeket megelőzőleg ünnepi közgyűlés volt, melyet Bubics püspök nyitott meg gyönyörű beszéddel. Megválasztották azután a juryt s tizenegy óra tájt kezdetét vette a dalos verseny a színházban, melynek nézőtere zsufolásig megtelt előkelő közönséggel. Ez ideig a Ganz-gyár dalosköre, a tordai daloskör és a kecskeméti polgári dalárda tűntek ki legjobban.

Törbe ejtett angol század.

London, augusztus 16. Pretóriából jelentik, hogy *French tábornok seregének egy századát a burok kelepczébe csalták* s mindenestől elfogták Bethseda mellett.

Igló üdvözlote.

Igló, aug. 16. Fejérvary Géza báró honvédelmi miniszter 50 éves szolgálati jubileuma alkalmából Igló város polgármestere a következő táviratot intézte Münnich Aurél orsz. gyűl. képviselőhöz: Báró Fejérvary Géza honvédelmi miniszter ur ó nagyméltósága félszázados szolgálati jubileuma alkalmával Igló város közönsége benső örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy a polgári és katonai erényekben egyaránt nagy államférfi, a honvédség lelkes fejlesztője előtt a hódolat és igaz tisztelet hálaadókat hazafias lelkesedéssel lerója, kérésén az élet Urát, hogy még számos éven át tartsa őt meg ép egészségben drága hazánk üdvére, javára. Kegyeskedjék Nagyságod ezen érzelmeinket ő exellenziája előtt tolmácsolni. Folgens Kornél, polgármester.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Busa októberre . . .	8.06
Rozs októberre . . .	8.45
Zab októberre . . .	6.71
Zab októberre . . .	6.30
Tengeri 1902 májusra	5.19

Az irányzat lanyha.

Amerika tizenhét-nyolczad centtel, Berlin 2 márkával olcsóbb.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Hamis bankók a fővárosban.** (Éjjeli express tudósítás.) Csak a napokban adtunk hírt arról, hogy a budapesti VII. kerületi adópénztáros észrevette, a mint egy kerületbeli házi ur az adóját hamis tizes bankóval akarta megfizetni. Az előjáróság a hamispénzt rögtön elkobozta és áttette a rendőrséghez, a hol azóta erélyesen kutatják, hogy honnan került a hamis bankó a házi urhoz. De a vizsgálat még semmi pozitív eredménnyel nem járt és már is újabb hamis bankók jutottak a rendőrség kezébe. Szombaton délelőtt valaki ismét a hetedik kerületi adóhivatal pénztáránál két hamis tizforintos bankóval fizetett. A szemes pénztáros azonban idejekorán felismerte ezeket a hamis pénzeket is és a felet, a ki közben már eltávozott, visszahívták. Jegyzőkönyvet vettek föl vele és *kiderítették, hogy a fél a hamis tizeseket egy vidéki f. ipari társaság budapesti pénztáránál kapta.* Ezen a nyomon indul most a rendőrség és azt hiszi, hogy a *hamisítók valahol Máramarosmegyében dolgoznak.* Azt máris megállapították, hogy mind a három hamis tizforintos egy műhelyből került ki és igen kitűnő hamisítvány. A magyar oldala hajszálnyira összevág a jó tizesekkel, csak a német oldala sötétebb valamivel az igazi tizesnél.

× Eszterházyt megverték.

(Éjjeli express tudósítás.) A párisi „Cri du peuple” írja, hogy Eszterházy őrnagynak most eléggé jól megy dolga Londonban, a hol most bányarészevényekben spekulál. Egész nap kocsin jár. A napokban egy Schwob nevű, akit tőzsdekörökben nagyon jól ismernek durva tréfái miatt, Eszterházy őrnagyot egy házba csalta és ott véresre verette. Eszterházy panaszt tett a bíró ságnál.

× I. Vilmos császár képmása.

(Éjjeli express tudósítás.) Berlinben a napokban halt meg magas korban egy Raschke nevű gránátos katona, aki hosszú időn át a berlini királyi kastély kapusa volt. Feltűnően hasonlított I. Vilmos császárhoz és ha az utcán egyenruhájában megjelent, sokan

összetévesztették a császárral. A berlini nép között annak idején az a legenda volt elterjedve, hogy Bismarck, hogy továbbra is gyakorolhassa a hatalmat, Raschket figuráztatja a császár helyett, aki a néphit szerint már régen meghalt.

× **Frigyes császárné utolsó perozel.** (Éjjeli express tudósítás.) A berlini „Localanzeiger” szerint Teigmout Shora angol udvari pap Hamburgban tartott gyászbeszédében a következőképp írta le Frigyes császárné utolsó perceit. Midőn az örök elválás órája ütött kedves barátom, egy pillangó repült be az ablakon és ide-oda szálldogált a szobában, azután pedig a haldokló kezén telepedett le. A császárné mélyet sóhajtott, a pillangó elrepült — és a császárné lelke is felszállott az égbe.

× **A havasi gyopár törvényes v. delme.** (Éjjeli express tudósítás.) Az „edelweiss” ez a jelentéktelen fehér virág, mely különösen a germán eredetű népeknél oly nagy szimbolikus értékkel bír, tudvalevőleg nagyon keresett növény; melyet botanikusok és amatőrök egyaránt nagyon keresnek. A nagy kereslet következtében az „edelweiss”, különösen az Alpesek vidékein ritka növény lett és hogy valahogy ki ne vesszen teljesen, az alsó ausztriai tartománygyűlésen egy törvényjavaslatot terjesztettek elő a havasi gyopár védelmére. A javaslatot előreláthatólag elfogják fogadni.

× **Rudyard Kipling és a dél-afrikai háboru.** Rudyard Kipling, az ismeretes angol költő, aki a háboru elején lángoló szavakkal propagálta az imperializmust az angolok között most a „Times”-ben egy újabb költeményét teszi közzé. Ebben a költő a többi közt ezt mondja: „Mint üzletemberek, ismerjük be, hogy a délafrikai háboru erős leczke ránk nézve, mely szent érzelmeinket mind légből röpitette. Nagyon sok hibát követtünk el és négy millárdot kellett költenünk azért, hogy meggyőződjünk arról, hogy a lovak gyorsabban járnak az embereknel és hogy kétszer kettő négy, vagyis, hogy a lónak négy lába és az embernek csak két lába van”.

× **Csehország sörtermelése.** (Éjjeli express tudósítás.) Az 1899—1900-iki campagne alatt Csehországban 649 sörfőzde állott üzemben, melyek összesen 9,238,000 hektoliter sört termeltek. Egy-egy főzde átlag 14,234 hektoliter és egy-egy lakóra 145 liter sör esik. A legnagyobb produkciót a pilseni polgári sörfőzde mutatja fel, mely 666,323 hektoliter sört gyártott. Utána következik a smichovi-gyár 481,000 és a pilseni részvényfőzde 268,300 hektoliterrel.

CSARNOK,

A talizmán.

Irta: Fenyvessy Béla.

(Folytatás.)

Az inas azonban örvendetes hírrel is akart szolgálni s azt is kijelentette, hogy többi társai feladatuk és kötelességük tudatában vannak s élve, vagy halva, de mindenáron megkerítik Jerákokot.

Alig végezte azonban szavait, egy másik inas rontott be a szobába lelendezve.

— Nagyságos uram! — szólott nagy nehezen — Jerák...
 — Tudom... tudom...
 — Üldözőbe vettük.
 — És? Van újabb hír?...
 — Igen.
 — Nos, mi az, — sürgette most már a kapitány az inast, aki a szaladástól elfuladva alig tudott szóhoz jutni.
 — Jerák a kikötő felé hajtattott.
 — Bizonyára elakart menekülni — kockáztatta meg véleményét Köröndyné.
 — Nem nagyságos asszonyom — folytatta az inas. — Először ugyan mi is azt hittük, de a következmények az ellenkezőt bizonyították be... Jerák, mikor kocsijával a kikötőhöz ért, egyenesen egy induló félben lévő hajóra rohant fel. A hidat már felakarták vonni, de a matrózok látván azt, hogy egy ember fut feléjük, azt hitték, hogy egy szegény utas emberről van szó, aki kétségbeesetten igyekszik, hogy valahogy le ne késsen a hajóról és megvárták, a míg hidon áthaladt. Bennünket, a kik üldöztük, már nem tudtak felbocsátani. Mire oda értünk felvonták a hidat s a hajó megindult. Szavainkat azonban hallotta a hajó utasainak a fedélzeten levő része és a hajó legénysége. Azt kiáltottuk, hogy a legelső állomáson adják át azt az embert a rendőrségnek, a ki éppen most a hajóra menekült, mert az nagy bűnös.
 — Kérdés meghallotta-e a legénység.
 — Meg! Visszakiallották, hogy a hajó meg fog állni. Vészjelet is adtak s abban a pillanatban egy ember a fedélzetről a tengerbe vetette magát. Jerák volt. Matrózok ugrottak utána, ki akarták fogni, de lehetetlen volt. Jerák a visszaforduló hajó alá került s élve többé nem került elő.
 — Itélt maga felett — szólott Helén.
 — És ezzel megszabadított bennünket legnagyobb ellenségünktől. Szólt az öröm és hála hangján Köröndyné.

(Folyt. köv.)



A világhírű „Dürkopp“-féle DIANA kerékpárok csak egyedül a vezérképviselő

SCHWEITZER TESTVÉREK czégnél szereshetők be, a legalsó gyári árak mellett kényelmes részletfizetésre is.
 Gyáriraktár: Debreczen, Piacz-utca 56. sz. a

NYÁRI IDÉNYRE.

Ajánlom dusan felszerelt raktáramat

== Mosó batist, pike, zefir, creton és delin szövetekben. ==

Továbbá ruha szövetek, vásznak, függönyök, ágyterítők, női és férfi fehérneműk, gyermek kötények, ruhácskák, bélszeműk, bámulatos olcsó árak mellett.

Blousok, nap- és eső-ernyők

== leszállított árákon, ==

szövet maradványok félárban.

Tisztelettel

Kiss Lajos

Alföldi takarékpénztár épület.



KLYTHIA Bőr gondozásra.
 Arcbőr megszépítésére és megfinomítására **RIZSPOR**

— A legkedveltebb toilette-, bali- és salon-pouder. —
 fehér-, rózs- vagy sárga színben.

Vegyileg elemezve és jóváhagyva Dr. Pohl J. J. bécsi egyetemi orvostanár által.

Elismerő levelek a legelőkelőbb körökből minden dobozban található.

TAUSSIG GOTTLIEB

Egy doboz ára 2 korona 40 fl. Szétküldés utánvét vagy az összeg előlegts beküldése mellett.

cs. és kir. udvari toilette-szappan és illatszergyáros Bécs. Főraktár: Bécs, I., Wollzeile 3. szám.

Debreczenben kapható: **TOTH BELA** gyógyszerárában és a legtöbb gyógyszerárában és illatszer kereskedésben.

Vasárnapig, folyó hó 20-áig látható Debreczenben a vásártéren reggeli 9 órától esti 10 óráig



PANOPTIKUM

és bonczani muzeum.

Tulajdonos: Vinter Vilmos Temesvárról.

Második sorozat: PANORÁMA FESTMÉNYEK,

melyek az elsőt fölülmulják.

A száműzöttek és elítéltek Szibériában, Oroszország. A templom fosztogatás és a keresztények megegetése a kínaiak által Pekingben. A chicagói világiállítás Amerikában. A fasodai lázadás Afrikában angolok és der-visek között. A szegedi árvíz. Ő felsége I. Ferencz József koronázása Budapesten. Ut-czai csata és Serajévo bevétel Boszniában. A trapezunti mészárlás törökök és örmények között. A „Bourgogne“ francia hajó összeütközése a „Cromartishire“ nevű angol hajóval melynél 800 embernél több elpusztult. Nápoly a Vezuvval, a tengeröböl holdfényénél. Vasúti szerencsétlenség Skóciában, melynél 1500 embernél több elpusztult. Szekérver seny Rómában, a régi időkben. Hamburg, Németországban az Elba folyó mellett. Stok-holm, Svédország fővárosa. Tigris, elefánt és vizilóvadászat Afrikában. — A pano-ráma 100 nagyítóvege teljesen új képeket mutat. — A muzeum éleinagságu, mozgatható gépi és viaszalakokból, egy történeti csoportból és egy néprajzi osztályból áll, mely minden világrész fajait ismereti. — Tartalmazza továbbá híres szobrok és királyok mellszobrait. — A bonczani muzeum dustartalmu gyűjte-ményből áll, mely néhány száz preparatumot és alakot tartalmaz és különféle operá-cziót, kötést törést, valamint az ember fejlődését ábrázolja.

A panoptikum és panoráma belépti- díja 15 krajczár, este 20 krajczár.

Gyermekek és katonák charge nélkül 10 kr. — A bonczani muzeumot csak felnőttek tekinthetik meg 15 kr. beléptidij mellett. Katonák charge nélkül 10 kr.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

35. Hold szántó és kaszáló föld Bánkon eladó. Szoboszlói ut mellett 11 hold új föld eladó. Értekezhetni: Honvéd-utca 74. szám.

Tizennégy tizenöt éves jó írással bíró polgár leány, csomag szállítási és zálogkölesőny irodában szolgálatra azonnal felvétetik. Debreczen Szt-Anna utca. Katz Jakab.

A legkitünőbb faj feltűnő finom kapható Váray József kereskedésében.

Eladó Deák Ferenc-utca 26 számú ház.

8 drb. Első debreceni Takarékpénztári részvény eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Igyunk ebesi artézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főreklár Piac-utca 7. szám.

Üres használt, de tiszta hordók 50-500 literig eladók; ugyanott egy jó családból való fiú tanuló felvétetik. — Hunyadi utca 26.

Amerikai Mahagóni festék és padló-lack kapható Neumann és Weisz Hatvan u. 5. festék raktárában.

Papirkereskedésbe tanuló felvétetik. Komáromy J., Stenczinger ház.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemeteffi ezukorka. Kapható Borsy-csukrázdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Zongora tanítást a kisebb lányok mellett más tárgyakból is tanítást vállal szeptembertől családnál egy ref vallású harmad éves tanítónőképződei növendék, teljes ellátásért, vagy megfelelő díjazásért. Czim a kiadóhivatalban

Rizling bor vidékünk leghíresebb bora Buday Gyula úr szentgyörgyi ábrányi és székelyhidi szőlőnagybirtokos termelése, literenként 40 kr-ért kapható Váray József kereskedésében, városi új bérházban. Ugyanitt kaphatók, Buday öle órmelléki összes régi fajborok.

Kevésbé használt zongora kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Csemege szőlő,

nemes faj sárga dinnye, kantalupe befőzésre, pergament és fajkörték, arany alma kapható Czeglédy és Polgár csemege üzletében. 5 kg. posta kosár vételnél árengedmény.

Szintartó gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetők. Márton Gyula férfi és női divattüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnya fejleléseket elvállal.

Néhai Szöllösi György

ékszerárú raktára, műhely berendezése, továbbá üzleti berendezése és vasredőnyös portaleja

eladó.

Az örökös megbízásából értekezhetni Zelinger Ede cím- és czimfestőnél Piac-utca 55. sz. a.

Kitünő faj

és csak érett csemege szőlő kapható **Kardos László**

csemege szőlő telepéről ára kilőrként 25 kr. Megrendelhető Kardos László üzletében, telefonon 113. vagy a Kardos villában Sityoni-ut 11. Telefon 114. Házhoz szállítás.

Más vállalat miatt a 6 év óta fennálló, beigazolhatólag jóforgalmu és jövedelmező

Festék-, Olaj- és Petroleum-üzletemet

eladni szándékozom.

Feltételeim kedvezők.

Az átadás bármikor, esetleg azonnal is megtörténhetik.

TÉREI JÓZSEF,

DEBRECZEN,

Hatvan-utca 13. sz.

Hölgyek figyelmébe!

Darvas Testvérek
női és gyermek felöltő áruháza



megnyílt.



Debreczen, Főtér 55. sz., a Hungária kávéház mellett.